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A KARINTIAI SZLOVÉNEK IDŐSZERŰ SZOCIÁLIS 
ÉS FÖLDRAJZI PROBLÉMÁI 

BEVEZETŐ 

Az első világháborút, valamint az Osztrák-Magyar Monarchia összeomlását 
követően ennek az országnak a területén kisebb nemzeti államok jöttek 
létre. Az újonnan keletkezett államok politikai határai legtöbbször nem vol
tak azonosak a nemzetközösségek területi eloszlásával. Egyes népek kisebb 
vagy nagyobb arányban más államok fennhatósága alá kerültek. Ez kezde
tét jelentette a sajátos nyelvterületek kialakulásának és ezek a nyelvterüle
tek a többségi népek nyomására az ötvenes években nemzeti szempontból 
vegyeslakosságú területekké váltak. Ezeken a területeken a nemzeti ki
sebbségek hol erős, hol meg gyengébb elnemzetietlenítési nyomásnak, 
voltak kitéve, mert mind a közigazgatás, mind pedig a gazdaság a többségi 
nép tulajdonában maradt. 

A közép-európai nemzeti államok kialakulása idején a nemzeti kisebbsé
gek élete többnyire elmaradott volt. Gazdasági életük nagyrészt önellátó, 
autarchikus jellegű volt. A nemzeti kisebbségek lakta határmenti területeket 
gazdaságilag elhanyagolták. Határmenti helyzetük miatt ezeket a területeket 
a második világháborút követő húsz évben a gazdasági beruházások tekinte
tében is mellőzték. Az őshonos lakosság kivándorlásra kényszerült, és ezzel 
csökkeni kezdett a nemzeti kisebbségiek számbeli aránya. 

Az első világháború utáni közigazgatási és politikai felosztás különösen 
a szlovén lakosságot sújtotta, mert ennek az etnikai területnek egyes részeit 
Ausztriához, Olaszországhoz és Magyarországhoz csatolták, és ezekben 
az országokban a szlovén lakosság többé vagy kevésbé elnemzetietlenítés-
nek volt kitéve. A denacionalizációs folyamat egybeesik a klasszikus értelem
ben vett agrárviszonyok felbomlásával és a fejlett ipari társadalom kialaku
lásával. A falusi lakosság százalékaránya, amely az első világháború után 



még túlsúlyban volt, az utóbbi évtizedek gazdasági fejlődése miatt csökkeni 
kezdett (1). 

A határmenti területeken is megindult az iparosítás és az idegenforgalom. 
A gazdasági fellendülés összefügg a közúti forgalommal, és serkenti a ; 

országhatárokon keresztül folyó és egyének által lebonyolított árucserét. 
Mindezek az új iparosítási és a vegyeslakosságú területeket idegenforgalmi 
vidékekké alakító törekvések, valamint a piacgazdálkodásra beállított or
szágok gazdasági kapcsolatainak szükségessége a nemrég még meglehetősen 
zárt határokat új feladatkörrel látta el: kitárta a határokat az árú- és személyi 
forgalom előtt, innen a kisebbségi problémák rendezésének külön jelentő
sége a szűkebb, vegyeslakosságú hattármenti területek gazdasági fejlődése 
szempontjából. Az országhatár többé nem választja el egymástól a határmen
ti területeket, hanem a vidékek és tartományok új típusú összekötő kapcsá
vá válik, létrejön a határövezetnek olyan típusa, amelyben érvényesül a kü
lönböző népek és eltérő társadalmi-politikai rendszerű országok gazdasági 
és kulturális kölcsönhatása. A gazdasági fejlődéssel, a szabad határátkeléssel 
újonnan beállt helyzet következtében lényegesen megváltozott a vegyesnem
zetiségű határövezetek lakosságának szociális összetétele. Az egykori rög
hözkötött emberek, akiknek többsége elmaradott falusi lakos volt, az emlí
tett gazdasági változásokkal nagymértékben átrétegeződött, és felhagyva 
a földműveléssel más foglalkozás után nézett. Megemlíthetem, hogy újabban 
ez a foglalkozáscsere, a földművelésről más foglalkozási ágakra való áttérés 
már nem függ annyira a kisebbségieknek a saját nemzetiségükről való 
lemondásától, nemzeti eredetüknek és kultúrájuknak az elhallgatásától, 
mint ahogyan ez annak idején volt, ami egyébként új jelenségnek számít és 
összefügg a nem földművelő, ipari társadalom lakossága szociális összeté
telének megváltozásával; ez a lakosság már rátermettebb, határozottabb, 
mint a múltban volt és megköveteli a többséggel való egyenjogúságát, 
egyúttal pedig egyre nagyobb szükségét érzi az anyaországgal való kulturá
lis kapcsolatok megteremtésének. 

Erre a jelenségre figyelmeztet bennünket a Dél-Tirolban nemrégiben 
feloldott politikai feszültség, továbbá e feszültségnek a növekedése a szlovén 
kisebbség és többségi nemzetnek azok között a csoportjai között, amelyek 
ellenzik a szlovének egyenjogúságát és büntetlenül fizikai megsemmisítéssel 
és erőszakos kitelepítéssel fenyegetik őket. 

A nemzeti államok és a vegyeslakosságú övezeteket átszelő országhatárok 
kialakulása szorosan összefügg a szlovén etnikai területen végbemenő 
történelmi és politikai változásokkal. Az első világháború előtt a szlovén 
etnikai területek egysége az Osztrák-Magyar Monarchia osztrák területéhez 
tartozott, e területnek kisebb, északkeleti része, a Mura és Rába folyók 
vidéke a monarchia magyar részéhez kapcsolódott, a szlovén etnikai terü-



let nyugati részén levő Dél-Tirol pedig már a múlt század utolsó negyedétől 
kezdve Olaszországhoz tartozik. 

Tekintettel arra, hogy a szlovén etnikai területen a gazdasági jellegű kez
deményezés idegen kezekben volt, így az első világháborút megelőző utolsó 
harminc évben a mai Szlovén Szocialista Köztársaság területén a népesség 
száma mindössze 10%-kal gyarapodott, míg a magyar, olasz és német lakos
ság lélekszáma több mint egynegyeddel gyarapodott. 

A földművelésen kívüli foglalkozásoknál előnyben részesítették a más 
nemzetiségűeket, vagy azokat, akik úgy kerülték ki a rájuk gyakorolt nyo
mást, hogy lemondtak szlovén nemzetiségükről. Ezenkívül a szlovén lakos
ság európai és Európán kívüli országokba való kivándorlásra kényszerült. Az 
első világháborút követő közigazgatási-politikai felosztással a szlovén etni
kai terület nyugati részének nagyobb részét Olaszországhoz csatolták. 
A szlovén etnikai terület északi övezetének nagyobb részét, amely 
az első világháború előtt a karintiai tartományhoz tartozott, így Auszt
ria karintiai tartománya maradt. Ugyancsak Ausztriában maradtak a szlovén 
etnikai terület egyes szigetei, ezek a mai stájer osztrák tartomány és a Szlo
vén SZK, a Monostortól nyugatra levő, az osztrák-jugoszláv határ közötti 
szlovén etnikai terület Magyarországé maradt, a szlovén etnikai terület köz
ponti részét pedig külön közigazgatási egységként - Drávai Bánságként 
Jugoszláviához csatolták. 

Miután a második világháborút követően a Jugoszlávia, Ausztria és Ma
gyarország közötti határok nem változtak, így az említett etnikai területek 
ezeknek az országoknak a fennhatósága alatt maradtak. A jugoszláv-olasz 
határ a második világháború után nyugatra tolódott el, ezek után Olasz
ország fennhatósága alá kerültek a szlovén etnikai terület következő részei: 
a trieszti terület, Gorizia, Dél-Tirol, és a Csatorna-völgye. Az így megsza
bott országhatár a szlovén etnikai terület szempontjából azt jelentette, hogy 
az első és a második világháború idején, és a második világháborút követően 
is megvolt az alapja a szlovén lakosság elnemzetietlenítésének mindazokon 
a szlovén etnikai területeken, amelyek a Szlovén SZK területén kívül ma
radtak. Ezeken a területeken idegen lakosság betelepítése folyik, folytatódik 
a szlovén etnikai terület részeinek elnemzetietlenítési és vegyeslakosságú 
területekké való átalakításának a folyamata (2). 

DÉL-KARINTIA GAZDASÁGI FEJLŐDÉSE 

Dél-Karintiában két tényező hat az agrárösszetételű lakosság struktúrájának 
a felbomlására. Az egyik oldalon találjuk azokat a tényezőket, amelyek 
Karintia politikai és gazdasági fejlődésének a kifejezői, a másik oldalon pe-



dig a Karintián kívüli fejlődési tényezőket. A klasszikus értelemben vett 
agrártársadalomban, amelynek a változatlanság és zártság a jellemzője, 
túlsúlyban vannak az önellátás elemei, az ipari társadalomra viszont egyre 
jobban jellemző a külső és belső hatások szövevényessége és ezzel együtt 
a kisebb vagy nagyobb európai régiók fejlődésének kölcsönös függősége. 
Dél-Karintia csaknem a második világháború kezdetéig politikailag zárt 
terület volt. Ezenkívül gyengék az összeköttetései Ausztria más vidékeivel, 
a Szlovén SZK helységeivel, valamint a mai, Olaszországban levő Júliai-
tartománnyal. Dél-Karintia ipara nagy mértékben a hazai alapanyagokra 
épül, elsősorban a bányakincsekre és az erdészetre. Az ipari létesítményekkel 
rendelkező helységek elenyészően csekély száma ugyancsak csökkentette 
az iparban való foglalkoztatottság ütemét. 

Az idegenforgalom csak közvetlenül a második világháború előtt indult 
meg a Baski- és Klopinji-tónál, főképpen a Vrbsko-(Wörthi-)-tó mellékén. 

Dél-Karintia mezőgazdasági területei a második világháború végéig 
túlnépesedettek voltak és legfőképpen a hozamok nagyságától függtek. 
A mezőgazdaságban az önellátó viszonyok voltak dominánsak, amelyek 
kizárólag a fizikai munkára támaszkodtak, valamint a szántóföldek termé
kenységének intenzív és végső kihasználására. Az effajta földművelés erősen 
lekötötte a munkaerőt, de termelékenysége és kifizetősége is alacsony fokú 
volt. A falvak lakosságának emiatt lazák voltak a kapcsolatai a közigazgatási 
és gazdasági központokkal. A karintiai vidékek egymáshoz fűződő kapcso
latai meglehetősen szerény méretűek voltak, ami általános érvényű a világ 
minden agrár-országára (3). A második világháború után az iparosítás las
sanként elérte a falvakat is , de azért az ipar típusa szerint mégis kisebb üze
mekre épült. A gyáripar azokon a vidékeken erősödött meg, ahol az iparosí
tás már az első világháború előtt megindult, így Beljakon és Celovecben, 
a Podkloster melleti Ziljicán, a Ziljicai-völgyben, Borovijen, Bistrica u 
Roáen, a podunei Sincji vason, valamint a Zelezna Kaplja és a Karavanke 
hegységek közötti Rebercin. Kisebb ipari üzemek alakultak ki továbbá 
a Basko-tó környékén, Ledincén, Sentjakobon, Rozek u Rozuban, 
Dobrli vasiban és Pliberekben, valamint más vidékeken úgymint: Podjunen, 
Velikovecon, és Grebinjen, a Velikovsko Zadravjen. Kisebb fűrésztelepek 
és más ugyancsak kisebb fafeldolgozó üzemek szétszórtan találhatók még 
Dél-Karintia többi vidékén (4). 

Az utóbbi másfél évtized alatt a mezőgazdaság nagy mértékben mechani-
zálódott, korszerűsödött és kommercializálódott. A kétkezi munkát a gép 
váltotta fel, és egyre több vidék szakosítja magát állattenyésztésre. 1956-ban 
egész Karintia területén 111 harminc lóerős erőgépet tartottak nyilván, tíz 
évvel később, 1966-ban pedig 8475 traktor volt ezen a területen. A parasztok 
lassanként felhagynak a kevésbé termékeny parcellák művelésével. A par
lagon hagyott földeken erdőt telepítenek. 1963 és 1966 között Karintiában 



600 volt szántóföldet erdősítettek, míg csupán a velikoveci járásban 200 
hektárt. A fennmaradt területek túlnyomó többségét takarmánynövények
kel vetik be. Gyors ütemben csökken a gabonafélékkel bevetett földek ki
terjedése. De változás észlelhető a jószágállomány összetételében is. Az 
aprójószág — a juh és kecske tenyésztése csaknem teljesen megszűnt. Némi 
lemaradás tapasztalható a fejőstehén állományban is azzal, hogy az átlagos 
tejhozam állandóan növekszik. Az alpesi legelőkön való jószágtenyésztés 
roppant megerőltető, a rendkelkezésre álló munkaerővel a mezőgazdasági 
tevékenységeken kívüli foglalkozásokban kevesebb megerőltetéssel és rö
videbb idő alatt nagyobb jövedelem valósítható meg, Dél-Karintia minden 
vidékén emiatt kihalófélben van a hegyi pásztorkodás, sőt itt valamivel 
gyorsabb e folyamat üteme, mint Ausztria többi vidékein, a Ziljski-Alpok-
ban, a Karavanke- és a Svinje-hegységekben. A hegyvidéki táj az esetek 
többségében nem egységes felületű és ezért alkalmatlan a korszerűsítésre. 

A mezőgazdaság korszerűsítésével szorosan összefüggnek a birtokvi
szonyok is. A háború utáni időkben szüntelenül csökkent a 2 hektárnál 
kevesebb földdel rendelkező háztartások száma, mint ahogyan a 100 h-nál 
több földdel rendelkezők száma is egyre kevesebb, nagyon lassan növek
szik viszont a 20—100 h-ig terjedő mezőgazdasági birtokok száma. Egyre 
gyorsabban terjed az intenzív művelési eljárás, ami a hektáronkénti hozamok 
gyors növekedéséve] jár együtt. Noha csökken a bevetett szántóföldek terü
lete, csökken az állatállomány száma és kevesebb a munkaerő, mégis növek
szik a mezőgazdasági termények átlagos hozama és értéke, növekszik a ter
melékenység és a lakosságnak a mezőgazdaságból származó jövedelme is. 

A második világháború után hirtelen fejlődésnek indul a turizmus, a gaz
daságnak e jelentős ágazata. A korábbi, meglehetősen szűk, a Vrbsko-, 
Klopinjsko- és Basko-tó környékére szoritkozó idegenforgalmi övezet 
az utóbbi években kiterjedt Dél Karintia egész területére. Kialakultak az 
idegenforgalom regionális központjai a Presesko melleti Ziljsko-völgyben, 
továbbá a Vrbsko-tótól (Wörthi-tó) délre a Basko-, Hodisko-tó és más 
kisebb tavak környékén, azután a Klopinjsko-tavat körülvevő széles sávon 
a Podjuneban levő többi tó, környékén. Az idegenforgalom már affirmáló-
dott, mint jelentős ágazata a gazdaságnak Donji és Gornji Roáeban, a Ka
ravanke- és a Svinje-hegységek vidékén, Osojske Turen, Kostanj környékén, 
valamint az Osojsko- és a Vrbsko-tó között. 

A második világháború utáni első évek néhányszázezer turistájának a 
száma megsokszorozódott és 1969-ben már elérte az 1 300 000-et. Karintiá-
ban az ágybérlők száma már meghaladja a tiz milliót. A turistáknak csak 
10 %-a osztrák, a többiek zömmel németek, 80%-uk a Német Szövetségi 
Köztársaságból való. Dél-Karintiára jellemző, hogy csak egy félszezonja 
van, a téli idény a Karavanke és Dobrica-hegyek területén mostanában van 
fellendülőben. A téli turista-sport fejlesztésére készült tervek arra mutatnak, 



hogy legalábbis Dél-Karintia egyes vidékein, különösen a Karavanke-
hegység keleti lejtőin, a téli turizmus gyorsan fog fejlődni (5). 

Az idegenforgalom fejlődésnek indította Karintia régi központi vidékeit 
is. A legfontosabb központok Celovec és Beljak, fontos kiránduló és ellátási 
központokká válnak, amelyek kereskedelmük, közlekedésük, iparuk, ven
déglátóiparunk, kisiparuk és kulturális intézményeik fejlődését tervszerűen 
a turizmus szükségleteihez alkalmazzák. A turisztika fejlődésével az utóbbi 
években a központi vidékeken egyes alacsonyabb fokon álló, jelentéktelen 
mezőgazdasági részek is fejlődésnek indultak. Ilyenek például a Vrbsko-, 
Basko-, Klopinjsko-, Hodisko- és Presesko-tavak közvetlen környéke. 
Ugyancsak megnőtt az egykori közigazgatási, kisipari és kereskedelmi tí
pusú kisebb központok szerepe i s : a Ziljsko-völgyben levő Smohor és 
Podkloster apodunjeiPliberk és Dobrla, valamint a Drávától északra levő 
Velikovec (4). Dél-Karintia a turisztika fejlődésével, aminek erős alapja az 
úgynevezett „parasztturisztika," gazdasági függőségbe került a konjunk
turális nyugat-eruópai gazdasággal, előszöris a Német Szövetségi Köz
társasággal. Nőttön-nő ugyanis azoknak a száma, akik pihenőjüket a Német 
Szövetségi Köztársaságon kívül töltik egyrészt a pihenőnapok számának a 
növekedése, másrészt a magasabb reális jövedelem miatt. A Nyugat-Euró
pából Dél-Karintiába irányuló turista-özön állandóan serkenti a jóminőségű 
utak gyors megépítését, amelyek a Visoke Turen és salzburgi tartományon 
keresztül Dél-Karintiát összekötik Nyugatnémetországgal. Dél-Karintia 
idegenforgalmának fejlődését a vidék természeti szépségein kívül előmoz
dítják az óriási turisztikai kapacitások, az ellátási meg kulturális központok 
viszonylag jó elhelyezkedése is. Az utóbbi tíz évben, különösképpen pedig 
a kiránduló-turisztika fellendülésével Karintia egyre inkább összekapcsoló
dik Szlovéniával. A kiránduló-turizmussal együtt járnak a lakosság vásár
lási látogatásai mindkét oldalon. A nyári idényben egyre gyakoribbak az 
egynapos kirándulások Karintiából Szlovénia különböző vidékeire. 

Észak-Olaszország, Ausztiia, Jugoszlávia és Délkelet-Európa más or
szágai gazdaságának felgyorsult fejlődésével Dél-Karintia fontos közleke
dési tényezővé válik az átmenő áruforgalomban mind a közutak, mind pe
dig a vasutak szempontjából. A közlekedésileg fontos „Beljacka vrata" 
kapcsolatot teremt Nyugat- és Közép-Európa, valamint Olaszország és 
Délnyugat-Európa között. Ez az útvonal Olaszországból a Kanalska-
völgyön és Karavanke-hegységet átszelő alagúton keresztül vezet Jugoszlá
viába. Dél-Karintiának, mint közlekedési közvetítőnek a szerepe külö
nösen az utóbbi években jut kifejezésre Jugoszlávia és délkelet-európai, 
valamint más országok idegenforgalmának fejlődése miatt; Dél-Karintián 
és a Karavanke-hegységben levő közúti átjárókon keresztül (Podkoren, 
Ljubelj, Jezersko) megnyílik az út a motorizált turisták megnövekedett 



száma előtt, akik a nyári idényben Nyugat- és Észak-Európából érkeznek és 
tovább haladnak az Adriai-tenger meg Délkelet-Európa felé. 

A háború utáni időszakban a drávai vízierőmű megépítésével Karintia 
fontos villamos ságtermelő és villamosságkiviteli tényezővé vált. 

Az ipar, az idegenforgalom, az árutermelés és a mezőgazdaság fejlődésé
vel és a m?gnövekedett átmenőforgalom szerepével Dél-Karintia gazdasági 
szerepe megváltozott, ami kifejezésre jut a lakosonkénti, vagyis a lakosság 
jövedelmének a növekedésében is, így ez a vidék nem sorolható Ausztria 
fejletlen szövetségi tartományai közé, mint például: Spodnja Ausztria, a 
Gradiščanska- és Stájer-tartományok. Gazdasági fejlődésének üteme és 
aránya miatt azonban Karintia még mindig nem zárkózott fel a nyugati 
szövetségi tartományokhoz (Vorarlberg, Salzburg, Tirol, Oberösterreich). 
Hogy könnyebben megértsük a karintiai szlovének nemzetiségi problémá
ját, amely az ipari társadalom erősödése során jutott kifejezésre, az iparoso
dást három korszakra kell felosztanunk. A korszakok határát a lakosság 
összeírásának éveivel kell jelölnünk, ezért ez a felosztás valamelyest sab
lonos. 

A lakosság összetételének, szociális és gazdasági szerkezetének elemzése 
a három időszakban lehetővé teszi, hogy, legalább főbb vonalakban, meg
vizsgáljuk a szociális és gazdasági fejlődés kedvező és káros hatását a dél-
karintiai szlovén nemzetközösség nemzeti fejlődésére. Sajnos az osztrák 
nyilvántartás a területi statisztikai egységek meghatározásánál, amelyek alap
ján a nyilvántartási adatokat begyűjti és elemzi, nem vette figyelembe a 
nemzeti összetételt. Az egyes nemzetiségi csoportokról sincsenek statiszti
kai adataik, vagyis külön a szlovén és külön az osztrák lakosságról. 

A dél-karintiai szlovének nemzeti fejlődéséről végzett elemzések és átte
kintések a következő politikai járások és községek adatain alapulnak: 
Smohor, Beljav-tartomány, Celovec-tartomány és Velikovec. Figyelembe 
vettük azonban a Wolfsberg politikai járáshoz tartozó Labot község és a 
Šentvid na glini politikai járáshoz tartozó Mostič helység nyilvántartási 
adatait is. Tekintettel arra, hogy ezekben a járásokban bizonyos arányban 
keveredik a szlovén és az osztrák lakosság, a szociális-gazdasági fejlődés 
elemzése, legalábbis mértékben rávilágít a dél-karintiai szlovének nemzeti 
kérdésének főbb pontjaira. 

A klasszikus agrár-szerkezet és az ipari társadalom megerősödésének 
három korszakát sablonosán a következő módon kell elhatárolni: a dél-
karintiai falvak klasszikus agrár-szerkezete uralkodó voltának a végét az 
első világháború utáni első évtized jelzi. Ennek a kornak a képét, ha csak 
főbb vonalakban is, az 1921-ben és 1934-ben végzett népszámlálás elemzé
sével alkothatjuk meg magunknak (6). 

Az 1934. és 1951. évi népszámlálás közötti időszak már a második kor
szakot jelzi, amelyre jellemző az ipari társadalom elemeinek az érvényesülése. 



Ebben az időszakban Dél-Karintia falvaiban megkezdődik az iparosítás, 
a mezőgazdaságot fokozatosan gépesítik és kommercializálják. A Vrbsko-, 
Basko- és Klopinjsko-tó környékének turizmusa már abban az időben 
fontos gazdasági tevékenységé válik. 

A harmadik korszak kezdete időben egybeesik az 1951. évi népszámlálás
sal. Erre a korszakra a dinamikus gazdasági fejlődés, az iparosodás, a turisz
tika fejlődése és a mezőgazdasági termelés gyors ütemű gépesítése a leg
jellemzőbb. 

A felsorolt három korszak a szociális-gazdasági fejlődés szempontjából 
formai és módszerbeli eltéréseket mutat a lakosság szociális és területi moz
gásirányát illetően. A korszakok eltérnek egymástól a dél-karintiai szlovén 
őshonos lakosság kitelepítésének a német nemzetiségű lakosság letelepíté
sének tekintetében is. Ezzel a ki-, illetve betelepítéssel szorosan összefügg 
a nemzetiségi struktúra megváltozásának üteme is. Természetellenesen 
alacsony a szlovén lakosság arányszáma, a német lakosságé pedig magas. 

Az első időszakban, amikor Dél-Karintia agrárvidékein még nem fejlőd
tek ki az ipari ágazatok, éles területi, gazdasági és szociális határ választotta 
el egymástól a falut és a várost és a fölöslegessé vált falusi lakosság, ameny-
nyiben a mezőgazdaságon kívül kivánt elhelyezkedni, kénytelen volt ki
települni szülőföldjéről, tehát a szlovénlakta területekről. Ebben az időben 
a felnőtt lakosság túlnyomó többségének el kellett költöznie Dél-Karintiá-
ból Ausztria németlakta vidékeire és az Egyesült Államokba. Az említett 
időszakban Dél-Karintia falusi községeinek többségében csökkent, stagnált, 
vagy pedig csak alig érezhetően növekedett a lakosok száma. A házak és a 
háztartások száma általában stagnált. A parasztcsaládok viszonylag nagy-
számúak voltak, egy-egy család 5—7 tagot számlált. 

Az 1934. és az 1951. évi népszámlálást követő években Karintia meg
gyorsult gazdasági fejlődése miatt megnövekedett Celovec és Beljak váro
sok központi szerepe is. A dél-karintiai falvak szociális fejlődéséhez sokban 
hozzájárult a turizmus fejlődése ezeken a vidékeken. Az iparon kívüli gaz
dasági ágazatok fejlődése egybeesik a mezőgazdasági termelés gépesítésével, 
ami felszabadítja a falusi munkaerőt. Ez a fölös szlovén nemzetiségű munka
erő, annak ellenére, hogy a városiasodás folyamata és egyúttal az új munka
helyek megnyitása is érezhető volt városon, falun egyaránt, nem jutott 
munkához sem saját lakóhelyén, sem Dél-Karintiában. A második vi
lágháború idején a bombázások elől a német vidékek lakossága Dél-Karintiá
ban keresett menedéket. E lakosság egy része nem tért vissza régi lakhelyére, 
hanem Dél-Karintiában maradt. A második világháború után Karintiában 
telepedtek le a kelet- és délkelet-európai menekültek, akik zömmel német 
származásúak voltak. 

Karintiában megnőtt a más osztrák tartományokban született lakosság 
száma is. 1934-ben 25,678, vagyis 6,3 %-a volt a lakosság összlétszámának, 



míg 1955-ben 33 534, illetve 2,1 %-a. A külföldön született lakosok száma 
20 507-ről, vagyis 5,1 %-ról 45 135-re, vagyis 9,5%-ra emelkedett. 

Az 1951. évi népszámláláskor Karintiában 78 669 Karintián kívül szü
letett lakos élt itt. Az idegenek száma 18 ezerrel növekedett, a Karintiába 
bevándoroltak gyermekeinek a száma 96—94 000 volt beleértve ebbe a 
bevándoroltak Karintián kívül született gyermekeit is. Azoknak a gyermeke
it tehát, akik 1945 előtt telepedtek itt le. A letelepülők létszámába bele
számítódnak a más osztrák tartományokból való lakosok is, akik itt szintén 
idegenek. Úgy vehetjük, hogy 1951. évi népszámláláskor 130 ezer lakos volt 
nem őshonos karintiai. 

Karintiában a nem karintiai származású lakosok száma nagyobb, mint 
a szlovéneké (78 139) az 1900-ban végzett népszámlálás adatai szerint, na
gyobb a német származású lakosok számánál is (127 964), háromszor több 
a vegyeslakosságú járásokban, amelyek központja Celovec és Beljak, mint 
amennyinek a bebizonyítottan hamis adatok alapján a németek számát 
tűntették fel a szlovén nemzetiségűek kárára a karintiai lakosság 1951. évi 
összeírásakor; a bevándoroltak többen voltak, mint ahány olasz élt Dél-
Tirolban 1952-ben (117 454). 

Külön rá kell mutatnunk, hogy az osztrák tartományokból és a külföld
ről bevándorlók többsége német és valószínűleg csak elenyésző százaléka 
szlovén. A protestáns vallásúak számának megnövekedéséből is arra kell 
következtetnünk, hogy a bevándorlók zömmel németek, Karintiában ugyan
is kevés kivétellel ez a német bevándorlók vallása. A német nyelvű protes
tánsok számának növekedése 1934 és 1951 között majdnem a felét alkotja 
a nem karintiai származású lakosság szaporulatának. 1934-ben Karintiában 
32 000, 1951-ben pedig már 46 500 protestáns lakost tartottak nyilván. Ha 
a bevándorlók szlovének lettek volna, akkor 1951-ben az 1934. évi nép
számláláshoz képest növekednie kellett volna a szlovén anyanyelvű lakosság 
számának is (8, 9, 10). 

1934 és 1951 között Dél-Karintia gazdasága fellendülése ellenére, amely 
a mezőgazdaságon kívüli ágazatokban is új munkalehetőséget nyújtott, 
csökkent a lakosság száma a következő községekben: Ziljske doline, Is
točne és Zapadne Gure, a Karavanke-hegység területén, a Drávától északra 
a Velikovski Cezdravjebanés Kelet-Podjuneban. Megállapodott, vagy csak 
lassan növekedett a lakosság lélekszáma Rože községeiben és Podjune 
nyugati vidékein. A lakosság számának növekedése a Beljak és Celovec 
közötti térségre szorítkozott. 

Azokban a községekben, amelyekben csökkent a lakosság létszáma, ke
vesebb lett a ház és a háztartások száma, ami nagyfokú elnéptelenedéshez 
vezetett, elsősorban és főként a szlovén községekben. A lakosság Észak-
Karintia vidékeire, Tirolba, Vorarlsbergbe és Svájcba telepedett át. (11). 

Annak ellenére, hogy jelentősen gépesítették a mezőgazdasági termelést, 



és fellendültek a nem gazdasági ágazatok is, a délkaiintiai falusi községek 
többségében 1951-ig a mezőgazdasági és nem az ipari lakosság van túl
súlyban. Ezekből jóformán minden községben több volt a lakosság egy
harmadánál. 

A harmadik periódusban az ipar, a turisztika és az átmenőforgalom fel
lendülésével, és Karintia forgalmi-földrajzi szerepének a megnövekedésével 
óriási mértékben megváltozott a szociális fejlődés iránya. A mezőgazdaság 
gépesítése következtében megcsappant a falusi lakosság száma. Ekkor 
indult meg e lakosság szakmai rétegeződése is , átállása más munkákra, 
úgyhogy az őshonos lakosság utódai sokkal könnyebben helyezkednek el 
a mezőgazdaságon kívüli ágazatokban Celovecen és Beljakon és a többi 
kisebb-nagyobb központokban, mint azelőtt. A karintiai lakosság kivándor
lása most már csak a peremvidékekre, a hegyvidéki és közlekedési gócpon
toktól távoleső tájegységekre korlátozódik. Azok, akik már felhagytak a 
mezőgazdasággal, de birtokkal rendelkeztek, vagy föídörökség várományo
sai voltak, pótfogLJkozásként még birtokokon is dolgoztak. A paraszt
családok többi felnőtt tagjai, akik nem dolgoznak többé a mezőgazdaság
ban, faluhelyen építenek maguknak házat és naponta bejárnak dolgozni 
a városba. 

A mezőgazdasági üzemrészlegek munkásságukat egyre inkább átállítják 
az idegenforgalomra. Egyesek fizetővendég-szolgálatokat végeznek, mások 
viszont szállodákat nyitnak. 

A városban dolgozó falusi lakosság napi migrációja Celovec és Beljak, 
illetve Dél-Karintia felé irányult (12.) Éppen ezért a falusi községeknek a 
nemzetgazdaság egészében való részvételi aránya egyharmadra csökkent, 
mindenütt lemarad az iparban foglalkoztatott lakosság mögött. Az utazó
munkásokat alkalmazó területeken ezzel egyidejűleg fellendül az idegen
forgalom is, a dél-karintiai falvakban a jövedelmet az iparból és a turisz
tikából származó jövedelem tetézi. A háziasszony kivételével a családfő 
és a többi családtag is a'mezőgazdaságon kívüli ágazatokban dolgozik, napi 
munkája után és zombatonként is a birtokon segédkezik. Ennek követ
keztében egy fedél alatt, egy családon belül egyszerre találkozunk az elsőd
leges és a harmadlagos gazdasági tevékenységgel. 

Tekintettel arra, hogy Dél-Karintiában a kisgazdaságok vannak túlsúly
ban, és hogy a mezőgazdasági termelés feltételei sem a legkedvezőbbek, 
a parasztcsaládok többsége nagyon nehezen kapcsolódik be a piacgazdál
kodási viszonyokba, valamint a mezőgazdaság nemzetközi piacán uralko
dó versengésbe. Ezzel magyarázható, hogy a parasztcsaládok felnőtt tagjai 
a mezőgazdaságon kívüli munkákban keresnek pótjövedelmet. Karintiá-
ban ez akkora méreteket öltött, hogy a kizárólag mezőgazdaságból élő 
háztartások száma már csak 30%. 

Mint már említettük, egyre inkább csökken a két hektárnál kisebb terü-



lettel rendelkező gazdaságok száma. Az utóbbi években, különösen az 
idegenforgalom fejlődésével, egyre több falusi gazdaság hagy fel az állat
tenyésztéssel. Ugyancsak sokan, egyre többen bérbe adják földjüket. 

A turisztika fellendülésével a falvakban és az utazómunkásokat alkalmazó 
vidékeken kevesebb az olyan terület, amelyen csökken a lakosság száma. 
Dél-Karintiában a helységek lélekszámának a csökkenése a Karavanke-
hegység belső, lakott részeire, a Podjune keleti vidékeire, Deksa község 
területére, a Svinje-hegység és a Ziljska-völgy községeire korlátozódik. 
A többi dél-ka cintiai faluban a lakosság száma kisebb vagy nagyobb mér
tékben növekszik. Míg korábban, az elnéptelenedés idején egyes vidékek
ről egész családok költöztek el, újabban ez a jelenség teljesen megszűnt. 

Bár Dél-Karintiában megnövekedtek az őshonos lakosság elhelyezkedési 
lehetőségei a mezőgazdaságon kívüli ágazatokban, hangsúlyoznunk kell, 
hogy a mezőgazdaságon kívüli ágazatok fejlődése még mindig nem 
olyan méretű, hogy egészében megfelelne a munkahelyszükségleteknek, 
vagyis képes lenne alkalmazni a felnövő munkásnemzedékeket és azokat, 
akik a korszerű technológia bevezetésével feleslegessé váltak a mezőgazda
sági termelésben. Ez elsősorban a szakképzetlen lakosokra vonatkozik, 
akik továbbra is kénytelenek Karintián kívül munkát keresni. Az átlagosnál 
nagyobb természetes szaporulattal és a szakképzetlen munkaerő-felesleggel 
rendelkező vidékeken többnyire szlovének laknak. Éppen ezért, nem számít
va a német nemzetiségű lakosságot, az őshonos szlovén lakosság még nap
jainkban is mindinkább kitelepülésre kényszerül. 

A szlovén nemzeti kisebbség helyzete Dél-Karinliában 

A karintiai szlovén nemzeti kisebbség annak ellenére is fenntartotta magát, 
hogy hosszantartó és erőteljes elnemzetietlenítési nyomásnak volt kitéve. 
A fennmaradásukért folytatott harcra káros hatással volt több, egymással 
kölcsönhatásban álló politikai, szociális, gazdasági és földrajzi tényező. 
Az elnemzetietlenítés hordozói a német nacionalisták, akik a számbelileg és 
gazdaságilag is erősebb nemzetközösséghez tartoznak. A karintiai szlovének 
egészen az utóbbi évtizedig szociális és gazdasági szempontból is a falusi 
lakosságnak legszegényebb rétegét képezték. Csak az utóbbi tíz esztendő
ben kezd kialakulni a mezőgazdaságon kívüli lakosságnak különböző pro
filú közép- és főiskolai végzettségű rétege. A képzett emberek sorában 
a tanítók, tanárok és papok a legszámosabbak. Rohamosan növekszik a 
közép- és főiskolai diákok száma, és ami a legfontosabb: a szlovén nemzeti 
kisebbség köréből egyre több fiatal kerül be a műszaki, jogi, közgazdasági 
és más karokra meg a középiskolákba, ami kétségtelenül a szlovén nyelvű 
lakosság szociális és gazdasági szerkezetének javulásához vezet. Ezzel a 



szociális struktúrával a szlovén nemzetközösség egyre hangosabban és 
erélyesebben szembeszáll a további elnemzetietlenítéssel. 

Karintia gazdasági átalakulása megköveteli a rendszeres területrendezést, 
ezt a regionális fejlődést a karintiai és az osztrák hatóságok gazdasági és 
műszaki természetű beavatkozásokkal oldják meg és eközben egészében 
véve mellőzik a kulturális, nyelvi sőt iparfejlesztési érdekeket is. 

Az utóbbi intézkedések, amelyek a községek közigazgatási-területi vál
tozásaival függnek össze, továbbá az iskolahálózat és az iskolák szerkezeté
nek reformtervezete is azt mutatja, hogy azok, akik a területrendezést végzik 
teljesen szem elől tévesztették e területek vegyes lakosságú voltát és a ki
sebbség érdekeit, sőt odáig mentek ezzel a két reformmal, hogy voltakép
pen meggyorsították a szlovén lakosság elnemzetietlenítési folyamatát. 
Az osztrák kormánynak a nemzeti kisebbségekhez való káros viszonyulása, 
továbbá az elvakult nacionalisták túlkapásai és nyomása akkor mutatkozott 
meg legjobban, amikor Dél-Karintia egyes vidékein megkísérelték a két
nyelvű, szlovén-németnyelvű helységneveket alkalmazni (13,14). 

Számtalan példa mutatja, hogy Ausztria képtelen tudomásul venni az 
iparosítással, a turisztika fejlődésével, a nemzetközi átmenőforgalommal, 
a nemzetközi árucserével, valamint az országhatárok megnyitásával újonnan 
előállt társadalmi viszonyokat. A szociális és területi szempontból is mobilis 
ipari társadalom kialakulásával Karintiában, a szlovén lakosság körében új 
nézetek alakultak ki a kisebbségi jogokról, arról, hogy az Államszerződés 
7. szakasza szerint mi illeti meg őket, továbbá arról is , hogy mire kötelezi 
Ausztriát saját alkotmánya és az ENSZ-nek az emberi jogokról szóló elvei. 

A szlovén memzeti kisebbséggel szembeni hátrányos viszonyulás és 
megkülönböztetés a hivatalos osztrák népszámláláskor - a nyelvcsoportok 
szerinti kategóriák előkészítésében, lebonyolításában és magyarázatában 
nyilvánult meg a legdrasztikusabban. E népszámláláskor ugyanis a lakossá
got nemcsak szlovén és német anyanyelvű csoportokba sorolták, hanem az 
úgynevezett „windisch" -csoportba is, amely nyelvi csoport tudományos 
szempontból nézve nem is létezik. A lakosságnak ilyenfajta nyelvi kategó
riákba való felosztása visszaesést jelent a náci felfogásba, amit Karintiában 
akkor észleltek először, amikor a náci Németországhoz csatolt Ausztriában 
végeztek népszámlálást. Hogy az osztrák népszámlálás adatai minél zava
rosabbak legyenek (az 1951-ben, 1961-ben és 1971-ben végzett népszám
lálásokról van szó) a deutsch, slowenisch és windisch csoportok mellé 
az összeírásba fölvették a kombinált csoportokat is , mint például: slo
wenisch-deutsch, deutsch-slowenisch, windisch-deutsch és deutsch-win
disch. Az 1951. évi hivatalos osztrák népszámláláskor még a slowenisch-
windisch csoportot is külön mutatták ki. A községek lakossága nyelvcso
portok szerinti összeírásának hivatalos osztrák adatai arra mutatnak, hogy 
az osztrák állami nyilvántartás a népszámlálást átengedte azoknak az erők-



nek, amelyek ellenzik a kisebbség helyzetének a rendezését, és amelyek meg
hamisított adatokkal jóval kevesebb szlovén nyelvű lakost mutatnak ki, 
mint amennyi van, teszik ezt pedig azért, hogy ezzel is útját állják a kisebb
ségi problémák megoldásának (15, 16). 

Hogy a népszámlálási adatokkal nincsen minden rendjén, kitűnik abból 
is, hogy a hivatalos összeírásnak nyelvi kategóriákra vonatkozó adatai 
hozzáférhetetlenek a települések szlovén lakossága számára, és csak azok a 
szlovénellenes elemek juthatnak hozzá, amelyek a statisztikai adatokban 
ürügyet keresnek arra, hogy kijátszák az Államszerződés 7. szakaszának 
a kisebbségek megvédésére vonatkozó rendelkezéseit, illetve arra, hogy 
megcsorbítsák a szlovének törvényes jogait. A népszámlálás adataira hivat
kozott a helységek és a földrajzi nevek kétnyelvű elnevezését támadó 1972. 
évi törvényjavaslat is. Kétnyelvű helységneveket kaptak volna azok a vi
dékek, amelyek lakosságának — az 1961. évi összeírás szerint — 20 %-a a 
„slowenisch" a „slowenisch-deutsch," és a „deutsch-slowenisch" nyelvcso
portokhoz tartozik. A karintiai szlovének jogosan elvetik az effajta népszám
lálást, mint törvényes kisebbségi jogaik rendezésének meghamisított alapját. 
Minden népszámláláskor rosszallásukat fejezték ki az előkészületek, a nép
számlálás végrehajtása, valamint azok miatt az összeírási adatok miatt, ame
lyek a nyelvcsoportokra vonatkoztak. A népszámláláskor nem használtak 
kétnyelvű összeírási listákat. Az 1971. évi összeírás mércéi szerint 205, 
zömmel kisebb és távoleső vidék kapott volna kétnyelvű elnevezést. Két
nyelvű helységnevet csak elenyésző számú központi, közigazgatási, kultu
rális és iskolaközpont kapott volna (17). 

A beszédnyelvről szóló adatok összehasonlításával, valamint ezeknek 
más adatokkal való összehasonlításával, amelyek az 1951. és 1961. évi nép
számlálás alapján egyes vidékek és községek nyelvi struktúrájára világítanak 
rá, olyan eredményekhez jutunk, amelyeket a demográfiai fejlődésnek sem
miféle irányzatával sem lehet logikusan megmagyarázni. A hivatalos osztrák 
népszámlálás adatai szerint mindössze tíz esztendő alatt, vagyis 1951 és 1961 
között, a németnyelvű lakosság száma úgyszólván minden községben 25 
%-kal növekedett, 12 községben pedig még 100 %-nál is többel. 

A Ziljska-völgyben levő St. Stefan községben az 1951. évi hivatalos nép
számláláskor minden lakost a német nyelvcsoportba soroltak, míg ugyaneb
ben a községben a tartományi kormány hivatalos nyilvántartása szerint 
1956-ban az iskolaköteles gyemekek 35 %-a szlovén anyanyelvű. A ziljska-
völgyi Brdo községben az 1951. évi népszámláláskor a lakosság 69%-át 
német anyanyelvűnek minősítették, majd öt évre rá, 1956-ban, megállapí
tották, hogy az iskolásgyermekek 38%-a szlovén anyanyelvű. 

A galíciai községben az 1951. évi összeíráskor a német nyelvkategóriába 
a lakosság 20%-át, 1961-ben pedig már 89 %-át sorolták; a Zitára vasa 
községben 1951-ben ebbe a csoportba a lakosságnak 17%-a került, 1961-



ben pedig már 48%-a; a Svetna vas községben 1951-ben a lakosságnak 30 
%-át írták be német anyanyelvűnek, 1961-ben pedig 59%-át. 

A 600 lelket számláló Svece faluban 1951-ben a lakosság 42%-át minő
sítették német anyanyelvűnek, a „slowenisch" kategóriába pedig a szlovén 
nyelv különféle kombinációit véve alapul, úgymint: „slowenisch-deutsch," 
„deutsch-slowenisch" és „slowenisch-windisch" - kategóriákba a lakosság
nak több mint 50%-át. Ezzel szemben 1961-ben ezen a vidéken a lakosság
nak kevesebb mint 20 %-a került a „slowenisch" nyelvcsoportba, beleértve 
a már említett kombinációkat is. Éppen ezért ez a település a kétnyelvű 
helységnevekről szóló törvény szerint nem kaphatna kettős elnevezést. 
A Svetna vas községben levő Psinja vas-ban az 1951. évi népszámláláskor 
a lakosságnak 19%-át iktatták a német nyelvcsoportba, 81 %-át pedig a 
„slowenisch," illetve e csoport valamelyik kombinált kategóriájába. Az 
1961. évi népszámláláskor már a falu lakosságának kevesebb mint 20%-a 
került a „slowenisch" és ezzel a csoporttal párosított kategóriákba. A Bist-
rice na Zilji faluban, amelynek 1951-ben 671 lakosa volt, abban az esztendő
ben a lakosságnak 44%-a került a „slowenisch" nyelvkategóriába, az 1961. 
évi összeíráskor már kevesebb mint 20%-a. A Zelezna Kapla községben 
levő Bélában az 1951. évi népszámláláskor a 433 lakosnak csak 15%-át 
sorozták be a német nyelvkategórába, 52%-át pedig a „slowenisch" és a 
vele kombinált csoportokba, míg 1961-ben a lakosságnak kevesebb mint 
20%-a került ezekbe a kategóriákba. 

A Vrbsko- és az Osojsko-tó között fekvő Kostanje községben a 24 
település közül 14-ben a lakosságnak több mint 20%át a „slowenisch" 
nyelvkategóriával kombinált csoportokba írták be. Az 1961. évi összeíráskor 
e két község minden falvában pedig a „slowenisch"-sei kombinált kategóri
ákba a lakosságnak kevesebb mint 20%-át vették föl. Hasonló nyilvántartási 
adatokkal és a nyelvi összetételnek ilyennemű értékelésével még nagyon 
sok helyen találkozhatunk, ha netalán összevetjük az említett három statisz
tikai forrást. Már pusztán ezekről az ellentmondó esetekről szóló adat is 
azt bizonyítja, hogy a szövetségi és a tartományi kormányok hivatalos sta
tisztikai intézetei kiengedték a kezükből a dél-karintiai népszámlálás 
ellenőrzését, vagyis átengedték azt a szlovénekkel szemben ellenséges 
magatartást tanúsító elemeknek. Nehéz megérteni, hogy a hivatalos osztrák 
intézmények szakemberei a népszámlálási anyag tudományos feldolgozása
kor nem jöttek rá az összeírás szakavatatlan voltára. Ha kellőképpen ellen
őrizzük a népszámlálás adatait, azonnal megértjük, miért hozzáférhetetlenek 
a szlovének számára az 1951. 1961. és 1971. évi népszámlálási adatok, noha 
ezek az adatok alapjai a szlovén kisebbség törvényes jogai érvényesítésének. 

A népszámlálási adatok tüzetesebb elemzése rávilágít arra, hogy a dél-
karintiai szlovének területi szempontból zárt, kompakt egységben élnek, 
amit a hivatalos szervek megkísérelnek eltitkolni. Igen kétes eszközökkel 



igyekeznek elkendőzni az üzérkedés és a diszkrimináció különféle formáit, 
amelyekben a szlovéneknek különösen a népszámláláskor van részük (18). 
A községek területi felosztásának 1972-ben végrehajtott reformjával a 
szlovéneket rendkívül megkárosították. A vegyeslakosságú területek pe
remén levő községeket a tisztán német nemzetiségű községekhez csatolták, 
ezek viszont kívül esnek a hivatalosan elismert kényelvű területeken. Ha
sonló sorsra jutott néhány vegyeslakosságú község is. A Ziljska-völgyben 
levő kétnyelvű Brdo község kisszámú falusi lakosságát Smohor városi köz
séghez csatolták, a Marija na Zilji községet pedig Beljak városi községhez. 
Megszüntették a túlnyomórészt szlovénlakta Radise községet és a Zrelec 
városi községhez csatolták, amelyben zömmel betelepült német polgárok 
laknak. Ugyanígy megszüntették a többségében szlovén lakosú Slovenji 
Plajberk hegyi községet és a Borovlje városi községhez csatolták, amelyet 
főleg németek laknak. Ezzel és más hasonló beavatkozásokkal elérték azt, 
hogy több, nagyobb arányszámban szlovén lakosságú község beolvadt a 
nagyobb arányszámban német lakosságú községekbe. Az iskolahálózatnak, 
valamint az iskolák struktúrájának tervezett reformjától, amelyet az el
következő években szándékoznak végrehajtani, a karintiai szlovének nem 
sok jót várnak. A reformmal tervbe vették sok olyan iskolának a megszün
tetését, amelyben a tanulók egyharmada, sőt több mint fele a szlovén ta
gozatra jelentkezett, és amelyekben túlnyomórészt szlovén anyanyelvű 
tanítók adnak elő. Ezeknek az iskoláknak a bezárása miatt a gyermekeknek 
naponta utazniuk kell a távoleső központi iskolákba. Sok ilyen központi 
iskolának a vezetősége nem nézi jó szemmel a diákok szlovén tagozatokra 
való jelentkezését. Ezekben az iskolákban gyakoriak a nézeteltérések és 
összetűzések a német tanítók között és azon szlovén szülők között, akik 
szlovén tagozatokra íratják gyermekeiket. A német tanítóknak ez a maga
tartása a szlovén tagozatokra járó gyermekekkel szemben is megnyilvánul. 

ÖSSZEFOGLALÓ 

Az iskoláknak és a községi központoknak a megszüntetése a túlnyomórészt 
szlovénlakta területeken megfosztja a karintiai szlovéneket attól az utolsó 
szerény lehetőségtől is, hogy a közéletben anyanyelvüket használják. 
A kétnyelvű helységnevek feltüntetése az eldugott kis településeken, arra 
vall, hogy a nyilvánosság elől el akarják rejteni Dél-Karintia valódi két
nyelvűségét. Az osztrák hatóságoknak ezekből a tetteiből kiderül, hogy nem 
ismerik el az ipari társadalom sajátosságait, azt például, hogy ez a társadalom 
szociálisan és területileg mobilis lakosságot teremt, amely munkája, képzett-



sége, rekreációja, ellátása stb. révén naponta széles térségben mozog. Ameny-
nyiben ez a társadalom korszerű és demokratikus, úgy kellene megszer
vezni, hogy a szlovén lakosság a köznapi érintkezésben egyenrangúan 
használhassa anyanyelvét. 

Az elnemzetietlenítés és az erős nyomás ellenére, amely jelenségek az 
osztrák hatóságoknak a szlovénekkel szembeni politikai és gazdasági vi
szonyulásából világlott ki, megmaradt a többé-kevésbé egységes szlovén 
nyelvterület, amelynek határai nyugaton a Smohorje, keleten a Labot, to
vábbá a Ziljska-völgy, a Roze és a Podjune. Szlovén nyelvterületek talál
hatók még a Vrbsko-tó és az Osojsko-tó között, a Velikovec pod Svinje-től 
északra, a Deksatérségben. Az 1951. évi hivatalos osztrák népszámlálás 
szerint a Drávától délre eső Šentjakob térségében levő Rožeban és Labotban 
a lakosság több mint felének szlovén a beszédnyelve. Ezen a területen belül 
a szlovént, mint beszédnyelvet, a lakosságnak valamivel kevesebb mint 
egyötöde beszéli a Zelezna Kapla, Dobrla vas, Pliberk és Borovlje városok 
területén, ami a Drávától délre eső terület egészének elenyésző része. A 
Dráva és a Karavanke-hegység között, vagyis Rože, Št. Jakob és Brnice 
között, Koštanje község területén, a Vrbsko- és Osojsko-tó térségében és 
Velikovec tágabb térségében a lakosságnak több mint egyharmada a szlo
vént használja a köznapi beszédben, a ZiÍjska-völgyben, Podklošter és 
Šmohorje között pedig több mint a fele. 

Ha végül figyelembe vesszük Karintiának fentebb felvázolt, a nyelvi 
álllapotokat szemléltető képet, amely nem veszi figyelembe az 1951. évi 
népszámlálás adatait, hiszen az a szlovének szempontjából nézve nem volt 
sem tárgyilagos, sem pedig jóindulatú, akkor biztos állíthatjuk, hogy Dél-
Karintia nagy részén, amely a XIX. század közepén egységes szlovén terü
let volt, még napjainkban is szép számban élnek szlovének. 

Végül feltehetjük a kérdést, milyen lesz Dél-Karintia további gazdasági 
fejlődése, különösen pedig az érdekel bennünket, hogy milyen hatással lesz 
ez a szlovén lakosság szociális fejlődésére. Várható, hogy az elkövetkező 
években fellendülnek majd a mezőgazdaságon kívüli ágak, aminek szük
ségszerű velejárója a mezőgazdasági munkaerő további felszabadulása. 
Az ipar automatizációja, az ipari létesítmények és ipari vidékek számának 
a növekedése miatt nem várhatjuk, hogy jelentős számú új munkahely nyílik 
az iparban. Az idegenforgalom gyors fejlődése és Karintia fontos közleke
dési szerepe miatt valószínűleg növekedni fog a munkahelyek száma a szol
gáltató iparban. 

Hangsúlyoznunk kell azt is, hogy Dél-Karintia falvainak ipara mono-
strukturális és leginkább szakképzetlen férfimunkaerőt igényel. 

Az ilyen szerkezetű ipar, amely nem teszi lehetővé az elhelyezkedést mind
két nem, minden foglalkozás és korosztály számára, az ipari társadalom 
fejlődésének következő szakaszában újabb elhelyezkedési nehézségeket 



támaszt. Amennyiben Dél-Karintia iparában nem történnek strukturális 
változások, számíthatunk arra, hogy a közeljövőben ismét erősödni fog 
a dél-karintiai lakosság migrációja. Ha pedig a turisztika és a közlekedés 
továbbra is zavartalanul fejlődik, akkor várható, hogy újabb munkahelyek 
nyílnak a mezőgazdaságon kívüli tevékenységekben. Ez egyszersmind 
lehetővé tenné a különböző foglalkozású és szakképzettségű lakosság 
munkábaállását. 

Ebben az esetben a szlovének egyenrangú kezdeményezők lehetnek és 
együttműködhetnek Dél-Karintia további területi, szociális és gazdasági 
fejlődésében, amennyiben egyenrangúan bekapcsolódnak polgártársaikkal 
az iskoláztatásba. 

Ausztriának ezt föltétlenül szavatolnia kell, mégpedig az Államszerződés 
7. szakaszának értelmében, amely szakasz az Ausztriában élő szlovének 
kisebbségi jogaira vonatkozik. 

A karintiai szlovének szociális és gazdasági struktúrájának javításában 
rendkívül fontos szerepe lesz az újonnan létesült celoveci egyetemnek. Minél 
több szlovén fiatalnak ki kellene használnia e tanintézet oktatási lehetősége
it. Az egyetemnek a tudományos kutatómunkáról szóló programjában meg
felelő helyet kell biztosítani a karintiai szlovének szociális, gazdasági és 
kulturális problémáinak, valamint a szlovén nyelvnek a tanulására. Az 
egyetemet egyébként erre kötelezi területi helyzete, vagyis az a körülmény, 
hogy olyan területen munkálkodik, amelyet szlovén és németajkú lakosság 
népesít be. 
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